Безопасность образовательного учреждения – это совокупность мер и мероприятий образовательного учреждения, осуществляемых во взаимодействии с органами местного самоуправления, правоохранительными структурами, другими вспомогательными службами и общественными организациями, с целью  обеспечения его безопасного функционирования, а также готовности сотрудников и обучающихся к рациональным действиям в чрезвычайных ситуациях. Поэтому нет важнее задачи для образовательного учреждения, чем обеспечение безопасных условий проведения учебно-воспитательного процесса, которые предполагают гарантии сохранения жизни и здоровья обучающихся. Под обеспечением безопасности понимают планомерную систематическую работу по всему спектру направлений – организационному, информационному, агитационному, обучающему.
Формируется и достигается  безопасность образовательного учреждения в процессе реализации следующих направлений:

1. Работа по антитеррористической защищенности и противодействию терроризму и экстремизму
Эта работа включает:

· проведение совещаний, инструктажей и планерок по вопросам противодействия терроризму и экстремизму;

· непрерывный контроль выполнения мероприятий по обеспечению безопасности;

· организацию взаимодействия с правоохранительными органами и другими службами, с родительской общественностью.

Основанием для выполнения мероприятий по обеспечению антитеррористической защищенности учреждения, противодействию терроризму и экстремизму является приказ директора.

Организация противодействия терроризму регламентируется основными законодательными актами и иными нормативными правовыми документами:

· Закон Российской Федерации от 05 марта 1992 года № 2446-1 «О безопасности»;

· Федеральный закон от 06 марта 2006 года № 35-ФЗ «О противодействии терроризму»;

· Указ Президента РФ от 15 февраля 2006 года № 116 «О мерах по противодействию терроризму»;

· Постановление Правительства РФ от 15 сентября 1999 года № 1040 «О мерах по противодействию терроризму»;

· другие федеральные законы, нормативные правовые акты Президента РФ, нормативные правовые акты Правительства РФ, приказы Управления образования.

Опираясь на эти документы, в учреждении разработан пакет документов по организации работы по антитеррористической защищенности образовательного учреждения:

· Паспорт безопасности образовательного учреждения;

· План обеспечения  безопасности на учебный год;

· Инструкции, памятки и др.
2. Работа по обеспечению охраны образовательного учреждения
Охрану учреждения осуществляют сотрудники МО МВД  России «Ачинский» и собственные сотрудники. Организован внутриобъектовый режим с пакетом документов, который находится на посту вахте:

· Положение о пропускном режиме в учреждении;

· список должностных лиц, педагогического состава и обслуживающего персонала образовательного учреждения;

· инструкции по ПБ, АТБ, ОТ, ЭБ ;

· памятки по действиям при угрозе проведения террористических актов и обнаружения подозрительных предметов, о правилах обращения с анонимными материалами, о правилах ведения телефонных разговоров с террористами;

· журнал приема и сдачи дежурства и контроля ;

· журнал выдачи ключей;

· журнал регистрации посетителей;

· журнал регистрации автотранспорта;

· журнал обхода здания и сооружений;

· расписание уроков;

· расписание работы кружков (секций);

· расписание звонков;

· график дежурства должностных лиц;

· график дежурства сторожей;

· список телефонов экстренной помощи, правоохранительных органов, аварийных служб.

На оборудованном месте имеются:

1. Ящик с ключами от дверей запасных выходов, помещений. образовательного учреждения.

2. Кнопка тревожной сигнализации.

3. Телефон (стационарный, мобильный).

4. Система оповещения.

5. Медицинская аптечка.

6. Фонарь.

Обеспечение вахты справочными, инструктивными и методическими документами позволяют оперативно и правильно выполнять охранные функции.

Организация инженерно-технической укрепленности объекта: по периметру территории имеется металлическое ограждение, освещение пришкольной территории.

3. Пожарная безопасность
Основная концепция и требования по пожарной безопасности определены и сформулированы в Федеральном законе РФ от 21 декабря 1994 года № 63-ФЗ «О пожарной безопасности», Федеральном законе РФ от 11.07.2008 г. № 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» и Указом Президента РФ от 21 сентября 2002 года № 1011 «Вопросы Министерства РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий», Правилами противопожарного режима  в РФ от 25.04.2012г. № 390.
Обеспечение пожарной безопасности включает:

· соблюдение нормативно-правовых актов, правил и требований пожарной безопасности, а также проведение противопожарных мероприятий;

· обеспечение образовательных учреждений первичными средствами пожаротушения в соответствии с нормами, установленными Правилами противопожарного режима в Российской Федерации (ППР РФ);

· неукоснительное выполнение требований Госпожнадзора по устранению недостатков по пожарной безопасности;

· совершенствование системы оповещения о пожаре и эвакуации людей при пожаре;

· перезарядку огнетушителей (в сроки, согласно паспорта) или ремонт при падении давления в огнетушителе ниже допустимого уровня по показаниям манометра;

· поддержание в надлежащем состоянии путей эвакуации и запасных выходов;

· содержание подвальных и подсобных помещений в противопожарном состоянии.

В системе  осуществляется практическая реализация противопожарных мероприятий, предписанных Законом РФ о пожарной безопасности и Правилами противопожарного режима в Российской Федерации (ППР РФ) и разработанными в образовательном учреждении локальными нормативными актами и методическими документами по пожарной безопасности.

Наиболее важными локальными нормативно-правовыми документами являются:

1. Декларация пожарной безопасности.

2. Регламент взаимодействия персонала при возникновении ЧС.

3. Приказ о пожарной безопасности.

4. Приказ об установлении противопожарного режима в образовательном учреждении.

5. Инструкции по пожарной безопасности – основные рабочие документы для пользования, в которых отражены практически все вопросы ПБ и действия в случае возникновения пожара.

6. Планы эвакуации людей.

7. Памятки, рекомендации. 
Обеспечение ПБ конкретизируется в приказах директора школы по вопросам обеспечения безопасности в течение всего учебного года в зависимости от конкретной обстановки.

Сохранение жизни и здоровья учащихся и персонала школы осуществляется за счет высокой степени противопожарного состояния учреждения, исключения предпосылок к возгоранию и возникновению пожара.

Регулярно проводятся занятия по основам пожарной безопасности, проверки знаний пожарно-технического минимума, тренировки по эвакуации обучающихся и персонала.

Материально-техническое обеспечение противопожарных мероприятий: установлены кнопка тревожной сигнализации, автоматическая пожарная сигнализация,  система оповещения при пожаре, приобретены новые огнетушители и другое.
4. Электробезопасность
Основными нормативными документами, регламентирующими требования по электробезопасности, являются Правила устройства электроустановок (ПУЭ) и Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей (ПТЭЭП).

5. Гражданская оборона и чрезвычайные ситуации
         Системное изучение наиболее вероятных чрезвычайных ситуаций, их особенностей и возможных последствий, обучение поведению в таких условиях призвано подготовить человека к выбору правильного решения для выхода из чрезвычайной ситуации с наименьшими потерями. Такая подготовка должна носить непрерывный характер на всех этапах жизнедеятельности человека.

В нашем учреждении проводится плановая работа по вопросам ГО и ЧС, а также обучение учащихся и сотрудников образовательного учреждения по ГО и ЧС. Администрация, ответственные лица проходят периодическое обучение в УМЦ ГО и ЧС г. Ачинска. 
6. Обучение учащихся правилам безопасной жизнедеятельности
Работа по правовому всеобучу организуется и проводится на всех стадиях образования в образовательном учреждении с целью формирования у обучающихся сознательного и ответственного отношения к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих.

Для образовательного учреждения должно стать приоритетом формирование устойчивого развития личности к антисоциальным проявлениям в обществе как целостный подход и основа первичной профилактики в решении проблем наркомании и злоупотребления табаком и алкоголем.

Обучающимся прививают основополагающие знания и умения по вопросам безопасности в процессе изучения учебных дисциплин «ОБЖ», «Окружающий мир», во время проведения объектовых тренировок, игровых мероприятий по пожарной, дорожной безопасности.

Обучение обучающихся (в виде инструктажей с регистрацией в журнале установленной формы) по правилам безопасности проводится перед началом всех видов деятельности:

· учебные занятия;

· занятия общественно-полезным трудом;

· экскурсии, походы;

· спортивные занятия, соревнования;

· кружковые занятия и другие, внешкольные и внеклассные мероприятия.

В образовательном учреждении ведется разработка и выпуск инструкций, памяток, брошюр на темы «Первая медицинская помощь», «Гражданская оборона и чрезвычайные ситуации», «Терроризм – угроза обществу» и др. Приобретаются наглядные пособия, учебно-методическая литература. Постоянно обновляется Уголок ГО и ЧС.
7. Взаимодействие с правоохранительными органами
Сотрудники МО МВД  России «Ачинский» регулярно посещают учреждение, проводят проверку объекта с составлением акта обследования антитеррористической укрепленности образовательного учреждения. Принимают участие во внеклассных мероприятиях, проводят лектории, беседы с администрацией, педагогическими и техническими работниками, в ходе которых разъясняют порядок действий при получении информации о возможности совершения террористических актов, нарушении общественного порядка, совершении преступлений, обнаружении взрывных устройств и других подозрительных предметов, при появлении лиц, замышляющих совершение преступлений.
Работа по профилактике дорожно-транспортного травматизма включает:

· разработку и реализацию планов проведения классных часов по предупреждению дорожно-транспортного травматизма;

· воспитание у детей культуры безопасного поведения на улицах и дорогах города;

· организацию взаимодействия педагогического коллектива с ГИБДД;

· привлечение родительской общественности к работе по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма;

· создание учебно-материальной базы по обучению правилам дорожного движения и безопасного поведения на улицах и дорогах города;

· разработку методических документов по соблюдению ПДД;

· учет и анализ всех дорожно-транспортных происшествий с участием учащихся и на их основе принятие соответствующих мер.

8. Охрана труда
           В целях обеспечения соблюдения требований охраны труда, осуществления контроля за их выполнением в МБОУ «Школа № 8» создана служба по ОТ. Осуществляется неукоснительное выполнение требований надзорных органов, регламентированных в  правовых актах и нормативно-технических документах по созданию здоровых и безопасных условий труда, разработанных в  учреждении. 

 По инициативе работодателя и по инициативе работников в лице их представительного органа Профсоюзного комитета, в школе создана комиссия по охране труда. 

Обучение и проверка знаний требований охраны труда сотрудников школы проводится периодически  в соответствии с «Порядком обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организаций» (Постановление Минтруда России и Минобразования России от 13 января 2003года №1/29. ГОСТ 12. 0 . 004 – 90 ССБТ. Организация обучения безопасности труда. Общие положения труда.).

Постоянно проводится  планомерная и непрерывная профилактическая  работа  по предупреждению производственного и бытового травматизма сотрудников и профилактика профессиональных заболеваний.

В школе изданы и утверждены инструкции по охране труда по всем видам проводимых работ и по всем должностям сотрудников, в т.ч. инструкции по АТБ, ББД, ПБ, ЭБ. Указанные   инструкции своевременно пересматриваются в связи с истечением срока действия или изменением в характере проводимых работ. Всего действует в настоящее время  64   инструкции. 

Организация безопасных учебных теоретических и практических видов занятий, внеклассных мероприятий с обучающимися, защита их здоровья и сохранение жизни - приоритетные направления деятельности нашей школы.
