Модифицированная программа «Осторожно, тюрьма...»

«Орловского социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних».

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

В последние годы отмечается рост подростковой преступности. Часто на скамью подсудимых попадают подростки из семей, оказавшихся в социально опасном положении, трудной жизненной ситуации, то есть из тех категорий семей, которые составляют основной обслуживаемые составляют основной обслуживаемый контингент учреждений системы социальной защиты населения.  

Программа «Осторожно, тюрьма...» предназначена для работы с несовершеннолетними от 11 и старше. При её составлении использовались материалы выставки «Осторожно тюрьма...», подготовленной РОО «центр содействия реформе уголовного правосудия», письма и сочинения несовершеннолетних, отбывающих наказание в воспитательных колониях. Программа помогает осознать причины попадания в тюрьму несовершеннолетних и предотвратить совершения преступлений. Программа содержит элементы психопрофилактической работы с подростками, подобран материал помогающий осознать проблему вредных привычек (употребление ПАВ), выработать навыки защитного поведения. 

Цель — развитие навыков ориентированного поведения в различных в различных знакомых и незнакомых ситуациях с учетом знаний и правовой ответственности; предупреждение правонарушений и преступлений несовершеннолетних.

Задачи: 

- проанализировать причины попадания несовершеннолетних в места лишения свободы; 

- учить подростков программировать свои действия и поступки с учетом сложившихся обстоятельств;

- воспитывать навыки законопослушного поведения;

дать представление о неотвратимости наказания за совершенные проступки.

Программа включает в себя занятия:

«Как предотвратить совершение правонарушения», «Вредные привычки — путь к преступлению»; «Как не попасть в преступную группировку. Ответственность за групповые преступления»; «Преступление и наказание».

Занятие 1.

Тема: «Предотвратить совершение правонарушения»

Цель занятия: профилактика правонарушении несовершеннолетних.

Задачи: познакомить подростков с факторами, которые могут привести к совершению противоправных поступков; показать приимущество жизни на свободе; формировать отрицательное отношение к преступному миру; познакомить, какое предусмотрено наказание за правонарушения подростков до 14 лет.

Ход занятия.

1. Вступительное слово ведущего.

Организационный момент.

Каждый участник в течение 5-10 мин. вспоминает историю своего имени. Что означает его имя? Кто дал ему данное имя? Как он относится к своему имени? Индивидуальный рассказ каждого участника о себе и своем имени.

Игра-активатор «Где лучше?»

В нашей жизни существует два мира. Первый мир, где живут законопослушные граждане, второй, где живут люди, приступившие закон. Чтобы понять разницу этих миров, я предлагаю вашему вниманию игру «Где лучше?»

Игра состоит из 2-х частей:

1. Кажды игрок в течение 2-3 минут должен показать человека, живущего в обычных, нормальных условиях, т. е. может гулять, танцевать, петь, рисовать, смотреть телевизор, читать и т. д. он не ограничен во времени.

2. Каждый игрок изображает человека, совершившего противоправное действие. Он находится в клетке. Клетка строится из стульев. Период нахождения в клетке точно ограничен временем и действиями, которые расписаны распорядком 4-х стен (распорядок и время диктует ведущий)

Ведущий.

 Расскажите о своих чувствах, ощущениях, когда вы находились на свободе и в клетке.

Высказывание детей (коротко).

Ведущий.

 Сегодня мы поведем разговор о том, как на первый взгляд детское непослушание родителей, безрассудные поступки могут привести к непоправимому. На Руси бытует поговорка: «От сумы и от тюрьмы не зарекайся». Это суровое предупреждение пришло из прошлого в наш быт. Оно напоминает о редких, неблагоприятных поворотах судьбы. Ведь за решетку никто не стремиться. Однако тысячи подростков обоего пола ежегодно становятся клиентами воспитательных колоний, центров временного содержания несовершеннолетних правонарушителей, наркологических диспансеров, специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа и т.д. Каждый из вас, наверное, сейчас подумал – это не про меня. Тюрьма – это то, что случается с другими, но не со мной.

2. Упражнение «Быстрый круг».

Ведущий. 

     Я предлагаю вам быстро по кругу привести примеры, по каким причинам, когда и куда ваши сверстники привлекались к ответственности за правонарушения. Назовите возраст правонарушителя… Вы привели примеры различных правонарушении, совершенных детьми разного возраста и пола. Многие девочки и мальчишки , начиная с 10 лет, особенно 14 и старше лет хотят испытать адреналин, т.е. стремятся выделиться, поставить себя выше других. Из-за чепухи идут на конфликты со сверстниками, могут напиться, подраться, кого-то ограбить, заняться распространением наркотиков. Дети этого возраста свойственны самые безрассудные поступки.

          Давайте проследим путь или выделим этапы, которые приводят ребят к совершению правонарушений:

Этапы.

1.  Непослушание. (нежелание прислушаться к мнению родителей, взрослых, учителей);

2.  Нежелание учиться. пропуски занятий в школе.

3. Неумение и нежелание организовать свое свобоное время. праздное времяпровождения.

4. Неправильный выбор круга общения, связь с «плохой» компанией.

5. Неумение противостоять групповому давлению.

6. Появление вредных привычек и необходимости средств для их удовлетворения.

7. Самовольные уходы из дома, бродяжничество.

8. Совершение противоправного поступка. 

        Самые безрассудные поступки свойственны молодости. И не успев почувствовать радости жизни, человек уже рвет на себе волосы в кабинете следователя: «Не хотела!, Не знал!» незнание законов не освобождает от ответственности. Каждый подросток должен понимать, что за совершенный противоправный поступок рано или поздно наступит ответственность. Не папина, не мамина, а его собственная ответственность за совершенное.

Некоторые подростки хорошо усвоили только одну правовую норму. Они знают, что до 14 лет их не осудят. Этому их научил тот, ко использует их в своих интересах. Они говорят им: ты же малолетка, тебе ничего не будет. А сами остаются в тени. И вот такой малолетний глупец оказывается один на один со следователем. И вдруг он слышит странные вещи: его дело передается в суд или комиссию по делам несовершеннолетних для решения вопроса о его направлении в спецшколу или спецпрофтехучилище закрытого типа.

      Подростка до 14 лет не судят по уголовным законам. Но по другим законам государства к ним применяются иные принудительные меры. Например, отправляют в спецшколы и в спецпрофтехучилища закрытого типа. А это тоже не сахар. А еще помещение в Центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей.

       В ЦВСНП дети находятся при совершении опасных деяний достижения возраста, с которого наступает уголовная ответственность. Это применяют в тех случаях, когда необходимо предупредить совершение повторного общественного деяния. Основанием для помещения несовершеннолетних правонарушителей в ЦВСНП является приговор суда, либо постановление судьи. Срок пребывания в ЦВСНП ограничивается 30 сутками.

Ведущий. 

Можно ли предотвратить совершение преступления? Если да, то каким образом? (высказывание детей записывается на доске.)

1. Прислушиваться к мнению родителей.

2. Заняться полезным делом.

3. Записаться в клубы, кружки, секции.

4. Правильно выбирать друзей.

5. Разорвать отношения с плохой компанией.

6. Научится способам противостоять групповому давлению.

Итоговый круг. «Интересное - полезное»

Ведущий.

Я попрошу вас ответить, что на этом занятии вы узнали, и что для вас оказалось интересным и полезным. Каждый может сказать несколько слов.
ЗАНЯТИЕ 2

Тема: «Вредные привычки — путь к преступлению»

Цель занятия: предупреждение правонарушений несовершеннолетних.

Задачи: показать, как употребление психоактивных веществ может привести к совершению преступления; формировать у подростков осознанное неприятие психоактивных веществ.

Ход занятия.

Организационный момент

Приветствие ведущего и игра-активатор “Поменяйтесь местами”. 

Добрый день! Мы начинаем с вами новое занятие. Давайте поиграем в игру “Поменяйтесь местами”. Она проводится в парах. Нужно рассчитаться на первый-второй. Участник с номером один должен уговорить участника под номером два поменяться местами. Уговаривать можно любыми способами, но без применения физической силы. 

Обсуждение увиденных в игре способов оказания давления. 

Замечательно поиграли. Давайте теперь узнаем, кому удалось уговорить поменяться местами. Каким способом вам удалось этого достигнуть?

Введение в тему.

Ведущий. 

На предыдущих занятиях мы говорили о том, что вредные привычки могут стать одним их этапов на пути к правонарушению. Остановимся сегодня подробнее на этой проблеме.

1. Вред курения.

Курение — наиболее легкое проявление зависимости человека от химического вещества. Но каждый курящий знает, как сильно желание в очередной раз закурить. Например, на перемене курящие ученики бегут на улицу, чтобы покурить, а если не удается, то на следующем уроке они ни о чем другом думать не могут. Они думают только о табаке, а не о занятиях. Разве это не рабство?

Вопрос: как это сказывается на успешности обучения?

Когда подросток начинает курить, он скрывает это от родителей. Он понимает, что совершает плохой поступок  и заслуживает наказания.

Вопрос: почему же он продолжает курить?

Потому что становится «рабом» собственного желания. Ложь для него  постоянный способ избежать наказания. Начинающие курить всегда скрывают это от родителей.  А привыкнув врать в одном, человек легче соврет и в другом. Так, употребление даже табака способствует лживости. Как правило, подростки не работают и не имеют средств на приобретение сигарет. Появляются новые проблемы: не только скрыть вредную привычку от родителей, но и раздобыть деньги на её удовлетворение. Они добываться не всегда не всегда законным путем, а иногда и преступным.

2. Вред наркомании.

       Наркотики еще более опасны, и потребление их скрывают еще более старательно. Начав употреблять наркотики, человек становится их рабом. Развивается такое сильное желание вновь и вновь принимать наркотик, что человек не может ни о чем другом думать. чем чаще он употребляет наркотики, тем сильнее ему хочется находиться в состоянии наркотического опьянения. «Ловушка» захлопывается. Теперь все поступки человека направлены только на добывание и употребление наркотиков. Например, наркоман может часами бродить по городу, чтобы найти торговца наркотиком и купить очередную дозу. Когда денег у него нет, наркоман готов на любые действия: врать, воровать, предовать своих близких, друзей и. т. д.

            Наркотики стоят дорого. Поэтому человек, употребляющий наркотики, не всегда имеет достаточно денег, чтобы их покупать. Наркоман  прибегает к разным способам добывания денег: просит взаймы у знакомых, родных, друзей, никогда не возвращая долга, выносит и продает все ценное из дома, нередко идет на преступление: кражу, грабеж, убийство.

         Наркоман — тяжело психически больной человек. Наркотики разрушают психику, лишая человека его лучших качеств, он становится эгоистом, потому что теряет способность сочувствовать, перживать, оказывать помощь пострадавшим. У него всегда одна цель — побыстрее принять наркотик и уйти из реального мира в мир дурмана. Больному настолько сильно хочется наркотика, что в сравнении с этим желанием становится безразличны чувства, права, здоровье, других людей, даже самых близких. Поэтому, если кто-то из ваших друзей начал употреблять какие-то вещества — ради любопытства, или желая казаться более взрослым, - помогите ему справиться с этой пагубной привычкой.

3.  Вред алкоголя.

       Алкоголь приносит вред физическому и психическому здоровью человека. Алкоголь — это не только ругань, побои, это еще и аварии, пожары, травмы, а нередко и преступления.

          Послушайте историю. Когда-то на территории Америки жило одно гордое, умное племя. Жили они на территории богатой полезными ископаемыми. Многие пытались прогнать это племя с земли, но все было тщетно. И тогда кто-то додумался и предложил им выпить. Сначала за сотрудничество, потом за дружбу и т. д. В конце концов, племя спилось, и теперь уж никто не возьмется ответить, где обитают люди этого племени и вообще остался ли кто из них в живых. На протяжении нескольких веков шла война на индейской земле, племя казалось непобедимым. А алкоголь победил его за какие-то 4-5 лет. Делайте выводы. 

Как жить, чтобы не попасть за решётку?

 Особенно трудно бывает сопротивляться давлению со стороны группы людей, т. е. групповому давлению, так как человек обычно стремится быть членом какой-то группы, соответствовать нормам и ценностям этой группы. Мы довольно часто не можем противостоять ему, и уступаем, хотя вовсе не желаем этого. Одна из разновидностей давления - подражание окружающим (“стадное чувство”, например в ситуации паники). В толпе человек может делать то, что никогда не стал бы делать в одиночку. 

Игра «Вопрос — ответ»

Приложение 1.

Дети делятся на две группы. Одна группа  получает вопросы, другая ответы. Зачитывают по одному. 

Итог занятия. Выводы несовершеннолетних о том, как избежать совершения правонарушений.

Занятие 3

Тема: «Как не попасть в преступную группировку. Ответственность за групповые преступления».

Цели и задачи: раскрыть понятия: преступная группировка, организатор преступления, подстрекатель, исполнитель преступления, пособник; воспитывать желание и умение противостоять давлению со стороны преступных группировок.

Ход занятия.

Организационный момент. 

Сложи пословицу из частей.

 (С кем поведешься, от того и наберешься. С пчелкой водиться — в медку находиться, а с жуком связаться  - в навозе оказаться.)

Объясните смысл этих пословиц.

Введение в тему.

Немало людей искалечили свои судьбы из-за того, что собравшись вместе, превращались в стадо, потеряв самообладание и самоконтроль, совершили групповые преступления. Групповая преступность более опасна для общества. Поэтому в Уголовном кодексе определены более суровые наказания за преступления, совершаемые в группах, чем за те, которые совершаются в одиночестве.

Причины, приводящие человека в преступные группировки.

Каждому человеку свойственно стремление к общению со сверстниками, а нормального общения подчас не получается. Зато на улице, наоборот, получается. Там собираются такие же как он. Общаться интересно, даже если всё сводится пустопорожнему сидению в подъезде. Это еще не значит, что такая группа обязательно будет совершать правонарушения. Её членам еще предстоит определиться. Сначала они могут использовать группу для простого «убивания времени». А  потом группа действительно может заняться антиобщественными делами. И медленно покатиться в пропасть. 

Новостройки заселяются постепенно. Одновременно здесь появляются подростковые объединения. Старые дружеские связи постепенно разрушаются. Каждый день к старым друзьям не поездишь. А молодым людям нужно общаться. 

Сотрудники органов внутренних дел заметили: в таких местах, как правило, появляются группы несовершеннолетних, которые постепенно втягиваются в антиобщественные дела. Кто-то спешит объяснить это незаметностью молодежи. Другие спрашивают: «А голова на плечах для чего?». И не очень вежливо добавляют: «Свинья всегда грязь найдет!»

Что Вы думаете об этом споре? Что можно посоветовать и от чего предостеречь тех, кто попадает в новое место?

Иногда уже сложившаяся преступная группа втягивает в свои ряды подросших «новобранцев». Они нужны для того,чтобы не рисковать самим, для того, чтобы было кого «подставить» вместо себя. А те сначала очень гордятся своей дружбой с более взрослыми. Им приятно, что с ними разговаривают как с равными, делятся сигаретами, выпивкой, а то и «травкой». Могут защитить, помогут наказать противников. Не торопясь,втягивают их в новый и «интересный» образ жизни. Наконец «молодняк созревает». Тут-то ему и напоминает о дармовых сигаретах, выпивке, разных услугах. Не забывают объяснить, он «крутой» и что «он нужен». Затем сообщают, что надо вскрыть машину или забраться в квартиру через форточку. И внушают: тебе ничего не будет — ты малолетка! Так ли это?

Бывает, что услуги «малолетки» требуются взрослым преступникам.Путь подростка к преступлению в такой группе примерно тот же, что и в группе несовершеннолетних. Только втягивает такая жизнь медленнее. Зато прочее, потому что юные мозги обрабатывают дяди и тёти, которые «выращивают» себе помощь и смену.

Это могут быть родственники с преступным прошлым и даже родители. Иногда ребенку внушают, что он «дармоед», и даром его кормить никто не собирается. Постоянное общение с такими людьми постепенно подготавливает к совершению преступления.

Одним из судов было рассмотрено уголовное дело шестерых преступников, среди которых было четверо несовершеннолетних. Двое взрослых, которым было по 23 года, уже успели посидеть в колониях и тюрьмах. Их обвиняли в целом «букете» преступлений — от грабежей до изнасилования несовершеннолетней. Все подростки заявили, что совершать преступления их заставляли взрослые. А взрослые «волки» всю вину старались перебросить на молодых.

Как бы Вы использовали пословицу «С волками жить — по-волчьи выть» для объяснения причин преступного поведения несовершеннолетних в группе?

Итак, молодой человек попадает в преступную группу. Предположим, он даже сознает  опасность и вред преступления. Может ли он, находясь в группе, их не совершать? Не может! Он вынужден это делать. Почему?

1. В группе действует особая система групповых норм и ценностей.

2. В группе действует авторитет лидера.

3. В группе действует элементарное подражание.

В Уголовном кодексе подробно разъясняются такие понятия, как «соучастие в преступлении», «соучастники преступления», «исполнители», «организаторы», «подстрекатели», «пособники». Давайте и мы попробуем разобраться в этих понятиях.

Что же делать, если человек оказался вовлечённым в преступную группу? 

Если подросток в ней все-таки оказался, то ему нужно как можно быстрее избавиться от сомнительных друзей.

Не исключено, что члены группы будут противодействовать уходу. Возможны угрозы. Могут избить. Но это лучше, чем оказаться на скамье подсудимых.

Запомните: во многих городах и районах России действуют психологические центры. При этих центрах работают также телефоны доверия. 8-800-2000-122

Позвонив по телефону доверия, Вас выслушают и постараются помочь. Только занимать его по пустякам не следует. 

Что еще можно предпринять, если человек оказался на грани совершения преступления в группе?

Обобщение: в конце нашего занятия давайте вместе выработаем правила поведения в компании сверстников, которые не противоречат закону. Высказывание детей записываются на доске:

· Помогайте друг другу.

· Возвращайте долги.

· Не будьте назойливы.  и т.д.

Занятие 4.

Тема: «Преступление и наказание»

Цель: профилактика правонарушений среди несовершеннолетних.

Задачи: формировать у подростков понятие о неотвратимости наказания за совершенные правонарушения; коррекция эмоциональной сферы на основе формирования чувства опасности, боязни печальных последствий, которые влечет за собой противоправная деятельность

Ход занятия

Упражнение «Волшебная лавка» 

Участники могут сосредоточиться на представлении о себе, о своих особенностях и на их анализе, обдумывании того, чтобы им хотелось изменить. Упражнение позволяет прийти к мысли: чтобы приобрести что-то новое, нам всегда приходится платить. Также участники могут задуматься о существенных для них жизненных целей. 

Инструкция: 

«Я хочу предложить вам упражнение, которое даст вам возможность посмотреть на самих себя. Устройтесь поудобнее. Несколько раз глубоко вдохните и выдохните, полностью расслабьтесь. Представьте себе, что вы идете по узенькой тропинке через лес. Вообразите окружающую вас природу. Осмотритесь вокруг. Сумрачно или светло в окружающем вас лесу? Что вы слышите? Какие запахи вы ощущаете? Что вы чувствуете? Внезапно тропинка поворачивает и выводит вас к какому-то старому дому. Вам становится интересно, и вы заходите внутрь. Вы видите полки, ящики. Повсюду стоят сосуды, банки, коробки. Это – старая лавка, причем волшебная. Теперь представьте, что я – продавец этой лавки. Добро пожаловать! Здесь вы можете приобрести что-нибудь, но не вещи, а черты характера, способности – все, что пожелаете. Но есть еще одно правило: за каждое качество, ваше желание, вы должны отдать что-либо, другое качество или от чего-то отказаться. Тот, кто пожелает воспользоваться волшебной лавкой, может подойти ко мне и сказать, чего он хочет. Задам вопрос: «А что ты отдашь за это?» он должен решить, что это будет. Обмен состоится, если кто-либо из группы захочет приобрести это качество, способность, умение, то, что отдается, или если мне, хозяину лавки, покажется этот обмен равноценным, понравится эта способность, умение. Через некоторое время ко мне может подойти следующий член группы. В заключение мы обсудим, что каждый из нас пережил». 

Передается мяч по кругу, участники высказываются.

Введение в тему.

Эпиграфом к нашему занятию я взяла следующие слова: «Почти все люди рабы, и это объясняется той же причиной, какой спартанцы объясняли приниженность персов: они не в силах произнести слово "Нет"». (Никола Шамфор.) 

Почему люди совершают преступления? Каждый человек способен сделать свой выбор в жизни: идти честным путем, зарабатывая необходимые деньги, отказывая себе во многих удовольствиях и желаниях, или вступить на путь преступления в поисках легкой наживы. Всем известно, что воровать, грабить, оскорблять, драться - плохо. И тем на менее количество малолетних преступников растет. Почему? Как вы думаете? 

Варианты  записываются на доске. 

· под действием наркотиков или алкоголя; 

· совершаются в группах, под руководством взрослых; 

· не умение противостоять давлению, сказать «НЕТ». и т.д.

Действия подростков отличают крайняя жестокость, дерзость, агрессивность. За последние годы число умышленных убийств увеличилось на 103%, разбойных нападений - на 108%, тяжких телесных повреждений - на 80%, грабежей - на 37%. 

Ведущий  рассказывает учащимся начало одной истории, а затем обсуждает ее вместе с ними. 

Сергей и Алеша учатся в девятом классе. Они подружились в шестом классе, когда Сергей впервые появился в школе, где учился Алеша. Мальчики живут недалеко друг от друга. У них много общих интересов. В последнее время они одержимы идеей - купить скейтборды, которые стоят очень дорого. У всех друзей они уже есть. 

Один знакомый парень с соседней улицы, который старше их на четыре года, предложил ребятам купить у него доски, каждую за половину цены. Мальчики догадывались, что скейтборды краденые, но все равно обрадовались, считая, что им выпал счастливый случай. И они решили, что постараются любой ценой найти необходимую сумму денег. 

Учащиеся делятся на группы: 

1 -я группа - те, кто считает, что стоит сделать подобную покупку; 

2-я группа - те, кто против покупки; 

3-я группа - те, кто сомневается. Ребята по очереди обосновывают свое мнение. 

Вопрос группам: Подумайте, если мальчики купят у знакомого парня ворованные скейтборды, может ли это быть расценено как соучастие в преступлении? Что ждет молодых людей в этом случае? 

Ведущий.

Преступление - это деяние, которое представляет опасность для человека, общества или государства, совершенное лицом, вина которого доказана судом. 

Преступления могут быть умышленные и совершенные по неосторожности. Групповые преступления - совместно совершенные двумя или более исполнителями по предварительному сговору или без него. 

Соучастие - групповое преступление, совершенное умышленно. 

После этого ведущий зачитывает продолжение истории. 

Проблема, которая омрачала хорошее настроение, заключалась в том, где найти необходимые деньги. У Сергея были небольшие сбережения - деньги, которые бабушка и дедушка подарили ему на день рождения. Но этого было явно недостаточно для покупки доски. Правда, была слабая надежда выпросить недостающие деньги у отца. Но Сергей не был уверен, что тот согласится дать ему нужную сумму. 

У Алексея даже и надежды не было. Он жил с мамой, которая зарабатывала только на их питание и покупку самого необходимого. И снова на выручку друзьям пришел их знакомый, сказав, что он мог бы помочь ребятам с деньгами, которые те смогут позже отработать, оказывая ему некоторые услуги. 

Мальчики решили подумать и дать ответ через пару дней. 

Вопросы к участникам: 

7. Какие опасности могут их ожидать в случае согласия работать с этим знакомым? 

8. Какова вероятность того, что ребята будут втянуты в преступление? 

9. Можно ли привести примеры из литературы, кинофильмов, телепередач, где сложилась подобная ситуация? Что она повлекла за собой? 

Ведущий подводит итог обсуждения и напоминает школьникам, что возраст, с которого наступает уголовная ответственность, - 14 лет. 

Затем он зачитывает продолжение рассказа. 

Придя домой, Сергей решил попросить денег у отца. Отец ответил, что в семье нет свободных средств для покупки доски. Он предложил сыну заработать деньги в мастерской своего друга, выполняя посильную работу. Сергей решил, что это может быть даже интересно для него, и согласился с предложением отца. 

Алексей, понимая, что у него нет возможности достать деньги, на следующий день дал знакомому своё согласие. 

Через несколько дней знакомый позвонил и сказал, что вечером он ждет Алексея, для него есть работа. Когда Алеша пришёл на встречу, выяснилось, что вместе с другим мальчиком они должны зайти в пустую квартиру и взять оттуда некоторые вещи. 

Вопросы к участникам: 

2. Какие чувства испытывал бы каждый из вас, оказавшись в подобной ситуации? 

3. Есть ли выход для Алексея в сложившейся ситуации? 

4. Что привело Алексея к тому, что он вынужден пойти на преступление? 

5. Если вдруг он откажется от этого, что его ожидает? 

6. Должен ли Алексей заявить на своего знакомого в милицию или сообщить кому-либо из взрослых? 

После обсуждения ребятам предлагается послушать продолжение истории. 

Алексей и мальчик, которого звали Владик, пришли по указанному адресу. Когда они открыли дверь и зашли в квартиру, то услышали какое-то движение в одной из комнат. Заглянув туда, они увидели пожилую женщину, которая, с трудом передвигаясь, шла им навстречу. Заметив подростков, она испугалась и закричала. Владик оттолкнул старушку, схватил кошелек, который лежал на тумбочке в прихожей, и бросился бежать. Алексей сначала растерялся, но потом побежал за ним. На углу дома их задержали сотрудники милиции, которых вызвали соседи. 

Ведущий знакомит учащихся со списком преступлений, за которые осуждаются подростки 14-16 лет; видами наказаний для несовершеннолетних, совершивших преступление, согласно Уголовному кодексу РФ . 

Преступления, за которые осуждаются подростки 14-16 лет: 

4. совершение убийства; 

5. умышленное причинение вреда здоровью, похищение человека, изнасилование; 

6. разбой, грабеж, кража, вымогательство; 

7. угон и приведение в негодность транспорта; 

8. вандализм, хулиганство при отягощающих обстоятельствах; 

9. умышленное уничтожение и похищение чужого имущества; 

10. хищение оружия, наркотиков, взрывчатых веществ; 

11. терроризм, захват заложника. 

Виды наказаний для несовершеннолетних, согласно УК РФ: 

3. штраф; 

4. обязательные работы; 

5. лишение свободы на определенный срок; 

6. исправительные работы; 

7. арест; 

8. лишение права заниматься определенной деятельностью. 

К подросткам, впервые совершившим преступление, применяются меры воспитательного воздействия: предупреждение, передача под надзор, ограничение досуга и установление требований к поведению, возложение обязанностей загладить причиненный вред. 

Учащиеся делятся на две группы. 

Первой группе необходимо закончить историю, поразмышлять, используя различные источники информации, над тем, что произойдет дальше. 

Вторая группа должна придумать другой сценарий этой истории, при котором Алексей не оказался бы в столь трагической ситуации. 

После обсуждения предложенных учащимися вариантов ведущий подводит итог.

